责任编辑: 王宇红

六部门联合印发意见

全面推进幸福河湖建设

光明日报 1月22日讯 (记者 陈晨)22日从 水利部获悉,日前,水利部、财政部、自然资源部、 交通运输部、农业农村部、国家林草局联合印发 《关于全面推进幸福河湖建设的意见》。明确到 2030年,幸福河湖建设取得积极成效,以各地"母 亲河"为重点建成一批幸福河湖;到 2035年,江 河湖泊保护治理能力和水平显著提升,河湖面貌 全面提档升级,"河安湖晏、水清鱼跃、岸绿景美、 宜居宜业、人水和谐"的幸福河湖基本建成。

意见要求以河湖长制为抓手, 以流域为单 元,以河湖水系为脉络,强化流域统一规划、统一 治理、统一调度、统一管理,实现人与河湖和谐共 生, 既维持河湖生态系统结构和功能的稳定性、 维护河湖健康生命,又确保河湖安澜、促进流域 高质量发展,实现生产发展、生活富裕、生态良好 的统筹兼顾, 走因江河而繁荣兴盛的幸福之路。 从提升河湖安全保障水平、维护河湖健康生命、

实现河湖清洁美丽、推动河湖生态产品价值转 化、保护传承弘扬江河文化等5个方面部署了幸 福河湖建设的任务。

意见要求充分发挥河湖长制在幸福河湖建 设中的关键作用,完善幸福河湖建设工作机制, 加强河湖执法监管,凝聚全民治水管水合力。健 全河湖长制责任体系,建立完善党政主导、河长 牵头、属地负责、部门联动的工作机制。发挥"河 湖长+"作用,加强与各部门协作,为幸福河湖建 设提供有力法治保障。结合数字孪生水利建设, 加强"天空地水工"一体化监测感知体系建设,为 幸福河湖建设提供高水平的科技支撑。健全社会 力量参与河湖保护治理和幸福河湖建设工作机 制,畅通公众监督渠道,凝聚幸福河湖共治共管 共享合力。

意见提出了幸福河湖建设的工作路径,包括 制定实施方案、拓宽投入渠道、实行名录管理、健

全长效机制。2025年6月底前,省级河长制办公 室将本行政区域幸福河湖建设实施方案(2025— 2030年)以总河长令等形式印发实施。中央财政 积极支持幸福河湖建设,倡导地方创新投融资机 制,多部门协同推进,拓宽融资渠道,引导和撬动 更多社会投资参与幸福河湖建设。省级河长制办 公室建立幸福河湖名录及退出机制,构建上下游 左右岸干支流贯通一体的河湖保护治理体系,完 善幸福河湖长效运行管护机制,不断增强人民群 众的获得感、幸福感、安全感。

水利部日前还面向社会公开发布 2024 年幸 福河湖优秀案例,永定河(怀来县段)、沁河、小汤 河、呼兰河(铁力市段)、永安河等24条河流入 选。水利部将持续总结推广各地推进幸福河湖建 设的成功经验和有益做法,发布幸福河湖优秀案 例,加强宣传引导,营造全社会爱河护河的浓厚

稳中向好 好中有进 进中蓄势

2024 年内蒙古能源领域创下 15 个全国第一

内蒙古日报 1 月 22 日讯 (记者 康丽娜)据 自治区能源局最新消息,2024年,内蒙古能源领 域在煤炭外运量、煤炭保供任务量、电力总装机。 新增装机,发电量、外送电量、新能源总装机、新 增装机,发电量、煤制气产能等 10 项指标继续保 持全国第一的基础上,再新增5个全国第一,即 煤炭产量、新型储能装机规模、绿电交易规模、煤 制气产量、绿氢产能

2024年,全区能源经济延续了"十四五"以来 回升向好发展态势,主要指标均好于预期,总体呈

现出稳中向好、好中有进、进中蓄势的发展态势。

"稳中向好"主要表现在能源对全区经济增 长的贡献作用达到新高度,贡献了过半的全区工 业增加值增速、近三成的固定资产投资、近八成 的利润总额、超四成的税收收入;"好中有进"主 要表现在能源领域产品产量再上新台阶,在2023 年能源领域各项指标高基数、高增长的基础上, 全区电力总装机增长 23.8%,发电量增长 9.4%,外 送电量增长 10.2%,用电量增长 7.7%,新能源累计 并网增长 45%,新能源新增并网增长 32%,煤炭产

量增长 5.4%,石油产量增长 10%,天然气产量增 长 3.2%, 新型储能累计装机增长 246%;"进中蓄 势"主要表现在一大批长期推动的能源重大项目 取得新突破,1520万千瓦抽水蓄能项目纳入国家 中长期规划,75项500千伏电网工程纳入国家电 力发展规划,超 1000 万千瓦新型储能项目计划 开工,3 处煤矿(产能 2300 万吨/年)获得国家发 展改革委核准,国能 300 万吨煤制油项目启动前

1月20日,市民游客在青岛栈桥景区赏鸥。

冬日,大量海鸥在山东青岛栈桥景区聚集,市民和游客纷至 沓来与这些美丽的精灵互动,人鸥和谐相处的画面,展现出这座 新华社记者 李紫恒 摄 海滨城市的冬日浪漫。





1月22日,民俗表演队伍在安徽省肥西县三河镇表演闹花船 蛇年春节将至,各地张灯结彩,人们参加各种喜庆活动,红红火火迎新春, 新华社发(徐勇摄)



覆盖83个病种

内蒙古医保门诊特殊用药增至 154 种

内蒙古日报 1月22日讯(记者梅刚) 记者从自治区医疗保障局获悉, 国家新版 医保药品目录 1 月 1 日开始使用。新版医 保药品目录共收纳西药、中成药、协议期内 谈判药品 3159 种,自治区将部分新增国谈 品种纳入门诊特殊用药管理,至此,医保门

诊特殊用药增至 154 种。 据了解, 为切实提升国家谈判药品门 诊供应保障水平, 近年来自治区不断优化 门诊特殊用药保障机制,对部分治疗周期 长且费用负担较重的药品实行单行支付, 特药目录根据国家历次药品谈判结果逐步 扩大。本次新版目录印发后,自治区又将谈 判成功的盐酸伊普可泮胶囊、氯巴占片、地 拉罗司颗粒、玛伐凯泰胶囊等 22 种药品纳 入特药保障范围。154种特药品种覆盖多 发性硬化、脊髓性肌萎缩、肺动脉高压、系 统性红斑狼疮等83个病种。同时,国家谈 判药品全部纳入内蒙古"双通道"保障范 围,发挥定点零售药店分布广、市场化程度 高、服务灵活等优势,与定点医疗机构互为 补充,形成供应保障合力。

近年来, 自治区医保局认真落实国家 药品谈判政策,已累计约为900万人次减 负 60 亿元。新版药品目录的落地实施将进 一步扩大保障范围,提升群众医保获得感。

68 个旗县区完成集中统一管理

内蒙古公务用车节约集约管理成效显著

内蒙古日报 1 月 22 日讯 (记者 薛晓 **芳)** 记者 1 月 21 日从 2025 年全区机关事 务工作会议暨贯彻落实《内蒙古自治区机 关运行保障条例》推进会议上获悉,去年, 全区机关事务部门聚焦办好两件大事,坚 持勤俭办一切事业, 公务用车管理节约集 约管理成效显著,全区已有68个旗县区完 成公务用车集中统一管理,较 2023 年增加

了5个地区。 近年来, 自治区持续优化本级公务用 车管理,制定《内蒙古自治区本级公务用车 调剂管理办法》,将符合处置条件但仍具备 使用价值的闲置车辆纳入调剂范围,2024 年共调剂 48 台车辆到自治区本级单位、12 台车辆到盟市旗县继续使用,最大限度挖 掘车辆资产使用价值。进一步优化车辆配 置结构,全区党政机关更新配备车辆中新 能源汽车占比达 58.5%。

为有效节约车辆运行经费, 提高车辆 使用效率,全区机关事务部门进一步健全 局属单位公务用车"三定点"(加油、保险、 维修定点) 集中采购制度和车辆跨部门使 用制度。自治区特种设备检验研究院公务 出行保障创新试点累计上线车辆 227 台,

出行 1059 次,行驶里程 19.3 万公里,公车 运行成本同比减少约86.8万元。呼和浩特 市全年联动保障公务出行 1173 台次、行驶 里程 4.3 万公里,实现了市域内公务用车 共享共用、集约高效的服务目标。赤峰市以 编制统一、权属统一、运行经费统一、监管 统一、车辆和驾驶员调派统一为基础,实现 公务用车"集中管理、统筹使用、严格监 督",赤峰市巴林左旗三山乡人民政府正式 被国管局授予"公务用车管理专项领域创 新引领实践单位"称号。

《绿色技术推广目录(2024年版)》印发

促进绿色技术成果转化

人民日报 1 月 22 日讯 (记者 刘志强)近 日,国家发展改革委等部门印发《绿色技术推 广目录(2024年版)》(以下简称《目录》)。《目 录》包括节能降碳产业技术37项、环境保护产 业技术 21 项、资源循环利用产业技术 20 项、 能源绿色低碳转型技术 17 项、生态保护修复 和利用技术 3 项、基础设施绿色升级技术 12 项、绿色服务技术2项。

《目录》列明了每项技术的工艺技术内容、 主要技术参数和应用案例,便于各有关方面更 好了解技术的主要原理、路径方向以及应用场 景和实施效果.

国家发展改革委有关负责同志表示,发布 《目录》有利于强化绿色技术创新发展导向,促 进绿色技术成果转化,支持各行业协会和中央 企业加强示范应用,加快绿色技术产业化应 用。鼓励金融机构通过绿色信贷、绿色债券、碳 减排支持工具等,加强对《目录》内绿色技术应 用的融资支持。

教育部印发《中小学科学教育工作指南》

人民日报 1 月 22 日讯(记者 吴月)近日、 教育部办公厅印发《中小学科学教育工作指 南》(以下简称《指南》),聚焦中小学科学教育 重点工作,提供了具体实施路径,提出了明确 意见建议。针对教育行政部门、学校和科学类 课程教师等不同主体,分别明确了工作内容。

《指南》提出,教育行政部门主要统筹教师 配备、资源整合、评价改革、智慧赋能等方面工 作,通过配齐配优科学类课程教师、配强科学 副校长、做好科学类课程教师培养培训、探索 建设区域科学教育中心、加强科学教育资源对 接转化等具体措施,引领推动中小学科学教育 工作取得突破。

其中, 在配齐配优科学类课程教师方面。 《指南》提出推动实现每所小学至少有1名具 有理工类背景的硕士学位科学教师;在配强科 学副校长方面,提出确保每所学校至少有1名 科学副校长。

《指南》强调,学校主要聚焦加强科学教育 课程实施、深化科学教育教学改革、改进科学 教育评价方式等,通过在学校课程实施方案中 强化科学教育,推进国家课程、地方课程和校 本课程协同育人,提高科学类课后服务比例, 加强校园科学文化建设等具体措施,推动中小 学科学教育工作落地执行。

内蒙古外贸进出口总值 首破两千亿元大关

内蒙古日报 1 月 22 日讯 (记者 高慧 实 习生 郝知微)1 月 20 日,记者从 2024 年自治 区外贸进出口情况新闻发布会上获悉,2024 年内蒙古外贸进出口总值 2073.1 亿元, 同比 增长 5.8%, 高于全国外贸增速 0.8 个百分点, 首破两千亿元大关。

据呼和浩特海关党委委员、副关长王华 介绍,2024年内蒙古外贸主要呈现以下特点: 一是外贸走势持续向好。内蒙古外贸由"十三 五"开局之年(2016年)的 768.7 亿元提高到 2024年的 2073.1亿元,年均增长 13.2%,高于 同期全国平均增速 5.6 个百分点。市场主体逐 步壮大,有进出口业务的企业达 3528 家,同 比增加 262 家。民营企业是外贸主力军,进出 口 1634.3 亿元,同比增长 9.9%。二是重点盟市 支撑作用凸显。巴彦淖尔市进出口 445.1 亿 元,占全区进出口总值的21.5%,领跑全区。包 头、赤峰位列其后, 分别为 325.2 亿元和 305.7 亿元。三是新兴市场快速拓展。内蒙古对共建 "一带一路"国家进出口 1678.7 亿元,同比增 长 9.5%;其中,对蒙古国进出口 740.5 亿元,对 俄罗斯进出口 351.2 亿元, 合计占自治区对共 建"一带一路"国家外贸的65%。同期,对东盟 进出口 211 亿元,同比增长 47.1%;对欧盟进 出口89.2亿元,同比增长0.3%;对美国进出口 83.8 亿元,同比增长 15%。四是增量项目形成 新支撑。首家发动机区外全球保税维修项目 获批,保税贸易规模同比增长52.4%;贵金属 加工项目扩量升级,实现进口19.4亿元,贸易

值同比增长 372.4%; 二手车出口成为外贸增 长新动力,培育36家二手车出口企业,出口 同比增长 6.4%; 中欧班列"铁路快通"业务量 是去年 2.6 倍。五是重点商品表现亮眼。进口 煤炭8117.2万吨,占全国煤炭进口量的1/7; 进口铜精矿"口岸+目的地"联合检验监管模 式压减通关时间超80%, 进口矿能产品968.3 亿元,同比增长4.2%。种鸡、牛羊冻精、优质农 作物种子实现常态进口,蒙古国饲草时隔7 年恢复进口.8种特色食品首次出口.农产品 出口 120.5 亿元, 同比增长 28.4%。"新三样"产 品出口 41.8 亿元, 同比增长 45.3%。

据介绍,2024年11月底,海关总署出台 《进一步优化口岸营商环境 促进企业通关便 利十六条措施》,聚焦外贸企业关注的焦点。 堵点、痛点问题提出帮扶措施。呼和浩特海关 配套制定 46 项工作举措,积极推动海关总署 十六条措施落地,进一步激发市场主体活力。 主要内容包括以下四个方面:一是助力培育 外贸新动能。主要是支持新业态新模式发展。 二是支持外贸优进优出。在优进方面,重点是 保障矿能产品和农食产品进口。在优出方面, 主要是助推自治区特色农食产品扩大出口、 便利汽车出口等。三是帮助企业降本提效。这 方面的举措主要包括促进守法企业更快通 关,帮助企业用好税收优惠,便利商务人员跨 境往来。四是持续提升跨境贸易便利水平。这 方面的举措主要包括优化通关作业流程、提 升跨境物流效率等。

尼泊尔提高登珠峰许可费

新华社 1月22日电(记者 易爱军)尼泊尔一名 官员 22 日说,尼政府已提高从南坡攀登世界最高峰 珠穆朗玛峰的许可费

尼泊尔文化、旅游和民航部官员马达夫·阿廸卡 里对新华社记者说,新收费标准将从今年9月1日起 实施,因此今年春季登山季攀登珠峰的登山者仍按旧 标准付费。

按照尼泊尔政府批准的新收费标准,外国人在春 季和秋季登山季攀登珠峰的许可费分别从 1.1 万美 元和 5500 美元提高到 1.5 万美元和 7500 美元,冬季 和雨季许可费则从 2750 美元上调到 3750 美元。

对于尼泊尔登山者,攀登珠峰许可费也从 7.5 万 尼卢比(545美元)上涨到15万尼卢比(1090美元)。 尼泊尔上次调整珠峰登山许可费是在2015年1月。





1月20日,在西班牙马德里 人们在"'你好,中国'重庆美食走 进联合国旅游组织——'渝味 360 碗'美食推介会"上品尝美食。

"'你好,中国'重庆美食走进 联合国旅游组织——'渝味 360 碗'美食推介会"20日在位于西班 牙首都马德里的联合国旅游组织 总部举行。近百名嘉宾欢聚一堂, 共品佳肴,体验中国的美食文化。 新华社发 (古斯塔沃·巴连特 摄)